Ocena CELUJĄCA
Uczeń nie tylko spełnia wymagania na ocenę bardzo dobrą, ale posiada wiedzę wykraczającą poza program katechezy. Samodzielnie lub we współpracy z innymi uczniami potrafi w dowolnej formie opracować i przedstawić wybrany temat w formie projektu/prezentacji. Wyróżnia się aktywnością na lekcjach religii. Uczeń jest laureatem konkursów przedmiotowych o zasięgu wojewódzkim i ogólnopolskim lub laureatem i finalistą olimpiad przedmiotowych. Uczestniczy w grupach formacyjnych w szkole lub na terenie parafii Uczestniczy w prowadzeniu Szkolnych Warsztatów Rekolekcyjnych lub innych form pracy pozalekcyjnej w tym projektach powstających w trakcie roku szkolnego. Korzysta z talentów i dzieli się z innymi zarówno w klasie jak i w innych grupach społecznych.
Ocena BARDZO DOBRA
Uczeń jest zdyscyplinowany, potrafi samodzielnie objaśnić i powiązać w całość wiadomości z programu nauczania. Bierze czynny udział w różnych formach pracy na lekcjach religii. Opanował pełny zakres wiedzy i umiejętności określonych programem nauczania religii. Sprawnie posługuje się zdobytymi wiadomościami i umiejętnościami.
Ocena DOBRA
Uczeń, potrafi samodzielnie odpowiedzieć na wszystkie pytania związane z tematem lekcji religii. Opanował wiadomości i umiejętności, które pozwalają na rozumienie większości relacji między elementami wiedzy religijnej. Dysponuje dobrą umiejętnością zastosowania zdobytych wiadomości. Uzyskuje stałe dobre postępy podczas prowadzonych zajęć.
Ocena DOSTATECZNA
Uczeń, wykonuje zadania, potrafi odtworzyć wniosek z lekcji. Opanował wiadomości i umiejętności umożliwiające zdobywanie dalszej wiedzy. Dysponuje przeciętną wiedzą i umiejętnościami w zakresie materiału przewidzianego programem.
Ocena DOPUSZCZAJĄCA
Uczeń jest obecny na lekcjach, słucha, choć zdobyte wiadomości są niewystarczające do uzyskania podstawowej wiedzy z religii. Proste zadania o niewielkim stopniu trudności rozwiązuje z pomocą nauczyciela.
Ocena NIEDOSTATECZNA
Uczeń nie spełnia wymagań na ocenę dopuszczającą. Odmawia wszelkiej współpracy.
Kryteria dotyczą zarówno nauczania w trybie stacjonarnym jaki zdalnym
